

Обязательства в честь

Пленума ЦК КПСС выполнены!

МЕСТКОМ института проверил ход выполнения обязательств, взятых кафедрами в честь декабрьского Пленума ЦК КПСС. Сверх плана, в подарок Родине, и началу работы Пленума ЦК КПСС кафедры института выполнили в основном все принятые на себя обязательства.

Опубликованы и подготовлены к печати статьи и другие материалы кафедрами спортивных игр, лыжного спорта, теории физвоспитания. К итоговой научной конференции института кафедрами спортивных игр, лыжного спорта, психологии, теории физвоспитания, гигиены подготовлены сверхплановые доклады. На кафедре гимнастики разработана всесоюзная классификационная программа по гимнастике для девушек и женщин на 1960—1964 гг., а также завершается коллективная работа (руководитель Л. П. Орлов) на тему: «Структура процесса обучения гимнастическим упражнениям». Сотрудниками кафедры лыжного спорта проведен семинар с тренерами Ленинграда. Книга «Очерки научно-педагогической деятельности П. Ф. Лесгафта по реформе физического воспитания в военно-учебных заведениях и в русской армии» (автор профессор Г. Г. Шахвердов) подготовлена к печати на кафедре педагогики.

Успешно выполнены все принятые обязательства кафедрами легкой атлетики, марксизма-ленинизма, педагогики, тяжелой атлетики, психологии, спортивной медицины, гигиены, химии, истории физической культуры и физиологии.

Местный комитет считает, что успешное выполнение кафедрами взятых в честь декабрьского Пленума ЦК КПСС обязательств явилось существенным вкладом в дело развития физической культуры и спорта в нашей стране.

Ф. ШУВАЛОВ,
член месткома

Первый этап завершен успешно

В конце декабря завершается начальный этап педагогической практики студентов II и III курсов. Как неоднократно отмечалось в нашей газете, этот этап проходил с преодолением целого ряда трудностей. Главной из них являлась ограниченность времени у студентов на выполнение заданий в школе, поскольку практика проходила во внеучебное время и совпадала со временем, отводимым на повышение спортивного мастерства.

Несмотря на эти трудности, первый опыт осуществления практики без отрыва от учебного процесса проходит успешно и дает положительные результаты. Учителями школ и методистами отмечается вполне добросовестное отношение к ней основной массы студентов. Имеется много фактов умелого подхода к учащимся и проявления практикантами способностей и навыков в проведении секционных занятий.

В остальном же до экзаменационной сессии период практики и необходимо наряду с выполне-

нием программных требований привести в порядок всю документацию и составить отчеты о практике с суммированием и анализом проделанной работы.

Более сложные задачи будут поставлены перед практикантами в дальнейшем. С начала 2-го семестра при тесном сотрудничестве с практикой студентов II курса, для чего по решению Ученого совета института отводится один свободный от занятий день в неделю. На тех же условиях будут продолжаться практику студенты II курса. В течение восьми недель с отрывом от учебного процесса студенты 3 курса должны будут пройти практику в школе, а студенты IV курса — в коллективах физической культуры.

Организацией этого процесса в настоящее время занимаются все кафедры. Учитываются и устраняются недостатки, ранее имевшие место в организации практики студентов в школе.

П. БОБЫШЕВ,
руководитель практики

Наши питомцы пишут

БОЛЬШОЙ привет от нашего небольшого коллектива лесгафтовцев всему профессорско-преподавательскому составу и студентам нашего дважды орденоносного института. Работаем мы все в ДСО «Динамо» в г. Ижевске, ведем секция по лыжному спорту, легкой атлетике, гимнастике. Работы много. Приходится принимать практическое участие в решении всевозможных вопросов: строительстве стадиона, организации и проведении соревнований, оказании помощи подшефным коллективам в организационной и учебно-спортивной работе. Приходится даже самостоятельно заниматься вопросами врачебного контроля. Все это требует широких знаний. Все это требует знаний. Приходится жалеть о том, что подчас в институте мы тратим время впустую, без пользы для себя. Студентам нашим хочется посоветовать «мотать на ус» все, что возможно, использовать нашу богатейшую библиотеку, какой больше нигде не найти, конспектировать то, что является пока-

лель достоянием нашего института, наших замечательных тренеров и преподавателей.

Мы работаем с юными спортсменами и желательнее, чтобы студентам больше сообщалось знаний по анатомии, физиологии и гигиене детского возраста, о влиянии занятий спортом на детский организм, о врачебном контроле в процессе физического воспитания детей и подростков.

Большое спасибо хочется сказать всем сотрудникам кафедры гигиены и лично Григорию Мироновичу Краковяк, лекции которого по гигиене детского возраста отличались конкретностью и новизной. Сделанные нами записи лекций по гигиене здесь, вдали от Ленинграда, представляют большую ценность и помогают не только в работе, но и в опровержении разных измышлений «о вреде занятий спортом подростков».

Лесгафтовцев обычно считают специалистами высшего класса, так пусть же это признание явится стимулом еще большего наше-

го роста и всестороннего развития.

До свидания, дорогие друзья.
Б. ФАДЕЕВ, В. БЫКОВ,
Г. БЫКОВА, В. ДОЛГОВ,
выпускники 1959 года

За физкультуру и спорт КАДРЫ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 40 (177)

Понедельник, 21 декабря 1959 г.

Год издания пятый
Цена 10 коп.

Что показали зачеты

У первокурсников педфака 14 и 15 декабря прошли первые зачеты по истории КПСС. Студенты 2-й и 4-й групп проявили организованность, хорошую дисциплину. Зачеты показали, что большинство студентов успешно работало в семестре. Например, такие товарищи, как Соловьев, Бабайц, Горяев, Вялых, Попков, Элисте, Ляховская, Шинкарчук, Шухардин, получили зачет по окончании семинарских занятий в результате хорошей работы в семестре.

Добросовестно подготовилась к зачету по истории КПСС 2-я группа В-е 23-е отделение, получили зачет. В 4-й группе из 19 человек, допущенных к сессии, трое студентов (Бондаренко, Пушкарев, Пономаренко) зачета не сдали. Студент Пушкарев не принимал активного участия в работе семинаров, из 11 занятий выступил только на одном. Бондаренко не повторил первой темы курса и не мог поэтому в полной мере ответить на вопросы рабочей революционной организации. Студент Пономаренко пытался доказать, что революция 1905 года в России могла бы победить «в союзе с буржуазией».

Студенты Шубабко, Кочкин, Нудель, Зубанова и некоторые другие отвечали на уровне слабой тройки.

Зачет показал, что отдельные студенты слабо интересуются вопросами международной и внутренней жизни, не регулярно читают газету, не участвуют в кружках и некоторых другие.



Зачет по истории КПСС является хорошей подготовкой к экзамену по этому предмету, который предстоит студентам сдать в летнюю сессию. Уроки, которые получили на зачете некоторые студенты, необходимо учесть при подготовке к экзамену.

Л. БАСАЛАЕВА,
преподаватель

НА СНИМКЕ: преподаватель Л. В. Басалаева подбадривает студента Родионова, успешно сдавшего зачет.

Фото К. Короткова

Телеграмма из Москвы

В связи с 50-летием смерти П. Ф. Лесгафта, мы, группа большевиков с курсов Лесгафта, с большой теплотой и любовью вспоминаем курсы и их основателя П. Ф. Лесгафта.

Желаем распространения его идей в педагогике и медицине.
ШЕЙНА, ХАБАС, ЖЕЛЬВИС,
ВОЛОВА, РЫМАЛОВА,
САХЬЯНОВА

На научной конференции

16 декабря состоялось второе пленарное заседание итоговой научной конференции института, проведенное совместно с Ленинградским отделением Общества анатомов, гистологов и эмбриологов.

Были заслушаны 3 доклада: члена-корреспондента АМН, профессора Д. А. Жданова «Анатомические исследования П. Ф. Лесгафта и развитие функциональной анатомии»; доктора биологических наук профессора И. Д. Стрельникова «Значение двигательной активности для эволюции мозга»; доктора медицинских наук профессора Л. А. Смирнова «Газитивные идеи П. Ф. Лесгафта на кафедре анатомии Института физической культуры им. П. Ф. Лесгафта».

Много интересного и полезного

Беседа с заслуженным учителем РСФСР

Недавно наша группа посетила 239-ю школу Октябрьского района. Целью выхода в школу была ознакомление с методикой преподавания физкультуры заслуженного учителя РСФСР Д. А. Лобысевича.

Мы присутствовали на уроках физкультуры в 4-м и 7-м классах, а после уроков побеседовали с Д. А. Лобысевичем. Много, очень много полезного, нужного и интересного вынесли мы из этой беседы. Мы узнали о том, как планируются занятия по физическому воспитанию, как в школе должны работать преподаватели физкультуры.

Нам понравилось, что на уро-

ках физкультуры здесь хорошая дисциплина, все школьники одеты в единую форму. В школе ведется дневник соревнований, куда записаны победы и поражения команд, а также ученики, выполнившие разряд по какому-либо виду спорта. Традицией здесь стало проведение школьной спартакиады по многим видам спорта.

Мы очень благодарны Д. А. Лобысевичу за интересную беседу и за подробное ознакомление с работой учителя физкультуры в школе.

Л. АНИМОВА, Н. МАКСИМЕНКО,
студентки

Вечер радости за молодых учениц и учеников П. Ф. Лесгафта

В 1907 г. Высшие курсы П. Ф. Лесгафта были закрыты царским правительством за революционную деятельность. Аудитории опустели. Более тысячи студентов уехали. Немногие оставшиеся студенты черным ходом пролезали в здание (полицейская слежка за подвездом), где в лаборатории П. Ф. Лесгафт продолжал нам читать лекции и проводить занятия по анатомии. Нам было мало. Лесгафт был в большом огорчении. Он говорил нам: «Всю жизнь посвятил я молодежи, а они (царские чиновники) разрушают наше большое дело. Ведь молодежь, так горячо и страстно увлеченная большими

идеями и обогащенная знаниями, может и должна строить жизнь по-новому, на нее вся наша надежда, ей я посвятил поэму «Своя жизнь»».

Мне вспоминается это на конференции студенческого общества, посвященной памяти П. Ф. Лесгафта. Я прослушал девять докладов девушек и юношей. Все доклады были хороши по построению, изложению и содержанию. Студенты рассказали о мыслях и деятельности П. Ф. Лесгафта в разных областях анатомии и физического образования, произвели критический анализ некоторых частных взглядов Лесгафта, не соглашаясь с ним и обнаруживая

этим самостоятельность мысли и своего опыта. Но все докладчики правильно поняли основную идею П. Ф. Лесгафта о единстве физического и умственного образования. Это понимание они проявили и тем, что работали, подумали, сделали хорошие доклады. Такая молодежь может и должна передавать эстафету больших идей П. Ф. Лесгафта, может развивать, осуществлять их в жизни и в своей будущей деятельности. Жаль только, что еще мало таких студентов.

И. СТРЕЛЬНИКОВ,
профессор

Концерт был хорош, но мог быть лучше!

12 декабря в конкурсном смотре художественной самодеятельности института принял участие спортивный факультет. Поставленный им большой и разнообразный, поистине самодеятельный концерт прошел довольно успешно.

С интересом студенты просмотрели впервые поставленный на институтской сцене литературно-художественный монтаж. Насыщенный стихами Маяковского, песнями советских композиторов и творчеством самих исполнителей, этот номер программы заслуживает высокой оценки.

Эстрадное отделение концерта состояло из интересных и оригинальных номеров. Оркестр исполнил так называемую «Вступительную музыку». Хорошо были приняты выступления П. Колодницкого — соло на трубе «Гольфстрим» и Сумароковой — «Узбекский танец», мужского квартета (Тертышный, Литвинов, Макаров, Черников) — «Скрылись чайки» (песня из кинофильма «Координаты неизвестны»).

Следует отметить определенное актерское мастерство и находчивость в устном концерте Валентина Дулова.

Несколько снизили эффект концерта заметные недоработ-



ки в исполнении отдельных номеров. Так, исполнитель песни «Сероглазая» Макаров не знал хорошо слов песни, а Тамара Тышкевич и Цветкова не дорепетировали такой интересный номер, как «Частушки о нашей жизни».

Можно сказать, что традицию проведения хороших вечеров спортфак поддержал, но в будущем нужно не только поддерживать ее, но и улучшать.

Л. КОСАРЕВ,
студент

НА СНИМКАХ: один из номеров концерта.

Фото К. Короткова

На спортивных площадках и ледяных полях

◆ **Волейбол.** Участвуя в соревнованиях на первенство ВЦСПС в Харькове, наша женская команда, выиграв без особых усилий сильнейших игроков, в первый календарный день потерпела поражение от команды класса «А» Одессы со счетом 0:3 (14:16, 14:16, 10:15). Во второй день она победила команду Тбилиси со счетом 3:0, в третий — команду Киева (3:1) и в четвертый календарный день выиграла у московского «Буревестника» (3:2).

На первенстве Ленинграда наши команды юной выиграла у ДСШ Свердловского района (счет очков — 10:0).

В розыгрыше первенства ДСО «Буревестник» наши волейболисты также продолжают успешные выступления, выиграв во встречах мужских команд у ЛВИМУ с общим счетом 20:0.

◆ **Баскетбол.** В розыгрыше первенства ДСО «Буревестник» продолжается отличное выступление наших игроков. Все команды они одержали очередные победы во встречах с ЛГУ и ЛПИ.

◆ **Ручной мяч 7:7.** В соревнованиях на первенство города мужская команда выиграла у команды «Политехник-2» (16:14), а женская — у ЛИХМП (16:0).

◆ **Хоккей с шайбой.** Впервые выступая в розыгрыше первенства РСФСР, наши хоккеисты в Казани сумели завоевать только одно очко из четырех возможных; первую встречу они проиграли со счетом 3:8, а вторую свели вничью (3:3). В Тушино, Московской области, наша команда, проиграв первую встречу (1:9), во второй взяла реванш со счетом 3:2.

ДРУЖИННИК — ЭТО ТВОЕ ДЕЛО

ДРУЖИННИКИ нашего института завоевали себе добрую славу в районе. Там, где появляются дисциплинированные, уверенные в себе студенты-лесгафтовцы, члены народной дружины, нет места нарушениям общественного порядка. Регулярно неся дежурство во Дворце культуры им. 1-й Пятилетки, дружинники-лесгафтовцы не только одерживали зарвавшихся хулиганов, но и предупреждали случаи хулиганства и нарушения общественного порядка, чем заслужили благодарность администрации Дворца культуры. Среди народных дружинников можно видеть рядовых студентов и комсомольских активистов, преподавателей и сотрудников института.

Но, завоевав себе заслуженную славу в районе, институтские дружинники забыли о том, что их твердая рука необходима и дома, в институте. К сожалению, как и в прошлые годы, на ин-

ститутском катке царит полнейший беспорядок. Нарушая распорядок учебно-тренировочной работы и работы по повышению спортивного мастерства, на каток проникают в большом количестве ребяташки с окрестных улиц, хулиганствующие подростки. Они не только мешают работе, но только портят лед, но и подчас вызывая ведут себя, грубят работникам стадиона и хозчасти, преподавателям. Но студентов и, кстати, студентов-дружинников, это словно не касается. За пределами института они бы давно уже пресекали хулиганские выходы зарвавшихся парней, а у себя дома выступают почему-то в роли сторонних наблюдателей. Давно пора организовать дежурство на катке и навести здесь порядок.

В общежитии у нас еще имеют место случаи краж. И здесь члены народной дружины должны сказать свое веское слово. Дол-

К итогам легкоатлетического сезона

Сезон 1959 года был необычайно насыщен интересными спортивными предидками легкоатлетов. Большое количество международных встреч, среди которых следует отметить матчи СССР — США, СССР — ФРГ, СССР — Англия вызвали большой интерес к легкой атлетике у любителей спорта.

Одним из крупнейших спортивных событий сезона была II Спартакиада народов СССР. Студенты-легкоатлеты нашего института в течение сезона 1959 года в общей сложности приняли старты в 13 институтских, 15 городских, 15 всесоюзных и 12 международных соревнованиях.

Наши студенты, защищая честь студенческого общества «Буревестник», на спартакиаде Ленин-

града завоевали 1-е место. В составе сборной команды Ленинграда на Спартакиаде народов СССР участвовали 24 наших легкоатлета. Чемпионами II Спартакиады народов СССР стали Г. Попова, Л. Нечаева, Л. Кулешова, С. Попов. В числе призеров А. Артынюк, Э. Озолина, И. Сивоплясов и окончившие наш институт в 1959 г. И. Захаров и О. Колодий.

Команда нашего института с большим преимуществом выиграла 1-е место на первенстве вузов страны в г. Улте, а на прошедшем затем первенстве ВЦСПС обладателями золотых медалей и чемпионами профсоюз стали А. Артынюк, Л. Нечаева, А. Золотухина. Студент II курса с/ф А. Артынюк стал чемпионом СССР по кроссу 1959 года.

Следует отметить наряду с Галиной Поповой, успешно выступившей весь сезон, и других студентов, отличившихся на международных соревнованиях. Среди них — А. Артынюк, С. Попов, Э. Озолина.

Впервые выполнили в этом году норму мастера спорта СССР С. Беляев, Л. Нечаева, Л. Кулешова, Б. Иняхин и Л. Степанов. Подготовлено вновь 37 спортсменов 1-го разряда.

Предстоящие Олимпийские игры в Риме ставят перед нашими легкоатлетами большие задачи, успешное решение которых зависит как от самих спортсменов, так и от тренеров.

Б. ЩЕННИКОВ,
ст. преподаватель

Спартакиада умелых, сильных, смелых

В ноябре состоялся очередной II пленум ЦК ДОСААФ СССР. Большое внимание на пленуме было уделено вопросу о дальнейшем развитии технических видов спорта (мотоциклетного, водомоторного, подводного, стрелкового, авиационного и т. д.).

Пленум принял решение — провести в 1961 году совместно с ЦК ВЛКСМ и ЦК Союза спортивных обществ и организаций СССР V Всесоюзную спартакиаду комсомольцев и молодежи по техническим видам спорта. Комсомольцы и молодежь нашего института не могут стоять в стороне от этого важнейшего политического мероприятия.

У нас работают секции стрелковой, подводного спорта, ведется подготовка мотоциклистов. Од-

нако возможности широкого охвата молодежи этими видами спорта ограничиваются недостаточностью материальной базы. Мы можем создать более благоприятные условия для подготовки к предстоящей спартакиаде, расширить материальную базу. Так, в 1960 г. для института заглавием «Строительство англичана (для гребной базы) на реке Крестовке, где с успехом можно создать базу для занятий водомоторным спортом. Дирекцией института окончательно принято решение в следующем году построить на институтской территории стрелковый тир. Форсирование его строительства путем оказания практической по-

мощи строителям создаст благоприятные условия для широкой подготовки стрелков-разрядников. Наконец, заканчивается строительство бассейна, что уже в ближайшее время позволит вести практические занятия со спортсменами-подводниками. База для развития мотоспорта у нас есть, необходимо только пополнить ее соответствующей материальной частью.

Время позволяет хорошо подготовиться к предстоящей спартакиаде. Важно, чтобы общественные организации, и в первую очередь комсомольцы института, приняли горячее участие в ее подготовке. Наша студенческая молодежь проявляет большой интерес к занятиям техническими видами спорта, и можно быть уверенными в том, что она приложит все силы к тому, чтобы выйти победительницей в предстоящей спортивной борьбе.

В. ЧУДИНОВ,
преподаватель

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«Нужны проездные билеты»

По поводу помещенной в № 37 (174) от 23 ноября с. г. заметки «Нужны проездные билеты» сообщу нижеследующее. Отсутствие в этом учебном году сезонных билетов для проезда студентов, специализирующихся по лыжному спорту, на базу института в Кавголове вызвано отказом управления Октябрьской железной дороги в продаже билетов (как это имело место в прошлые годы) по льготной цене. Приобретение сезонных проездных билетов по фактической стоимости проезда из расчета дней в календарном месяце нецелесообразно. Это приведет к большому перерасходу денежных средств, так как студент должен выезжать на занятия не более, чем восемь — десять раз в месяц.

Свой отказ в продаже льготных билетов для студентов института управление дороги мотивировало тем, что льготные билеты в соответствии с Уставом железных дорог продаются только рабочим и служащим для их проезда к месту работы. Продажа льготных билетов для студентов института, имевшая место в прошлом году, являлась нарушением Устава железных дорог.

Возмещение студентам стоимости проезда в Кавголове будет зависеть от оперативности старост групп, на обязанности которых лежит своевременное представление в бухгалтерию института надлежащим образом оформленных ведомостей на расходы по проезду.

Н. ДМИТРИЕВ,
гл. бухгалтер